Chapitre 6 - La tension électrique

1. Qu’est-ce que la tension ?

a) définition

animation série animation tension

Tension

La tension électrique est une différence d’état électrique entre deux points qui « pousse » ou « freine » les
électrons.

b) mesure

Une tension se mesure avec un voltmeétre branché en dérivation. LCunité de la tension est le volt (V). Le schéma
normalisé du voltmetre est :

COM
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symbole : U . h
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o unite : volt (V) U
gy mesure : voltmétre branché en dérivation
2 =
T8 La borne COM doit étre orientée
ol vers le pole - de la pile.
COM J

c) exemple

Pour mesurer la tension entre les points A et B, on place le voltmétre ainsi :


www.princexml.com
Prince - Non-commercial License
This document was created with Prince, a great way of getting web content onto paper.

../../AUTRES/dessins_PIERRE/smil/%C3%A9lectricit%C3%A9/2.s%C3%A9rie.html
../../AUTRES/dessins_PIERRE/smil/%C3%A9lectricit%C3%A9/6.tension%20nominale.html

COM

d) tension nominale

animation électrique

Tension nominale
La tension nominale correspond a la tension que doit subir une lampe pour fonctionner dans des
conditions normales.

Si la tension est trop faible, la lampe sera en sous-tension, le courant sera faible, et la lampe brillera peu. Si la
tension est trop élevée, la lampe sera en surtension, le courant sera élevé, et la lampe brillera beaucoup, mais
risque de griller rapidement.
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2. Tension dans un circuit

Un multimetre est un appareil capable de mesurer différentes grandeurs. On peut ’utiliser comme un voltmeétre en
choisissant le mode V. En appuyant sur FUNC, on choisit le mode courant continu (=== ), ou courant alternatif ("\/ ).
» Sélectionner le mode voltmétre, courant continu.

Le voltmeétre possede deux bornes. Une borne V correspondant a la borne 4@*’
+ et une borne COM la borne -.

» Brancher le voltmeétre, et mesurer la tension aux bornes du
K

générateur. U cnerateur =
[] Faire valider par le professeur

1. Que se passe-t-il si on inverse le branchement des fils ?
2. Sur le schéma ci-contre, dessiner un voltmétre pour mesurer la tension L L

aux bornes de la lampe L,. - g
(] Faire valider par le professeur

» Réaliser le circuit, fermer Uinterrupteur, et mesurer la tension

aux bornes de la lampe L,. Convertir en volts si nécessaire et noter

la valeur dans le tableau.
3. Faire les mesures et compléter le tableau ci- Tension aux
contre. Convertir les valeurs en volts si nécessaire. bornes de... K L, L. o
4, Compléter le texte suivant : -
Quand l'interrupteur est ,la Instenmp i farrgs ¥ ¥ i ¥
tension a ses bornesvaut0 V. Interrupteur ouvert \ Vv vV vV

Quand il n’y a pas de courant, la tension aux bornes
de la lampe est :
Méme lorsqu’il n’est pas dans le circuit, la tension
aux bornes du générateur vaut "
i3 5. Trouver une relation mathématique entre la tension aux bornes du générateur et les tensions aux bornes des
récepteurs.

tensions relevées aux bornes des différents dipdles

animation électrique

Dans un circuit électrique, on remarque que :

« Lavaleur de la tension d’un dip6le dans une branche ne dépend pas de sa position dans la
branche.

« Latension entre deux points d’un méme fil est nulle.

« Dans une boucle, la valeur de la tension U entre les bornes du générateur est égale a la somme
des tensions aux bornes des récepteurs : c’est la loi des boucles
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Dans une boucle:

La tension du générateur

La somme des tensions
des récepteurs

Ici

Uc

UL+ Uk




Chap. 6 - fiche n°2 EXERCICES
1. Entourer en rouge le générateur,en |y, UL
vert les récepteurs. U U
2. Repérer la boucle dans laquelle m 2
vous allez appliquer la loi des boucles. Uka Uss
Déterminer les tensions inconnues en  |UL2 Uss
utilisant la loi des boucles Uks Usia
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Récapitulatif

Grandeur

Courant

Tension

Signification physique

débit d’électron

« force » qui freine ou pousse les
électrons

Mesure

Se mesure avec un amperemetre
placé en série.

Se mesure avec un voltmetre placé
en dérivation.

Appareil de mesure

@

@

Loi associée

loi des noeuds

=+

(G)
. G/
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ici, 13 G Z]
I1=12+13
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loi des boucles Us

Ici,
Uc=U1+1U2 U1 Us

Uc = Us X X
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